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Příběh se odehrává za okupace, hlavní postavou je Karel Kopferkingl, který pracuje jako zaměstnanec krematoria a ke své práci má poněkud zvláštní vztah. Považuje ji za nesmírně ušlechtilou, neboť smrt každého očišťuje a je to právě on, který mrtvým pomáhá na další cestu. Kromě práce všechnu svou pozornost až přehnaně a násilně věnuje rodině - ženě Marii, kterou nadneseně a blahosklonně oslovuje Lakmé, a dvěma dětem, Zikmě a Milibojovi. Rodina na jeho přání slaví všechny svátky, společně jezdí na výlety, ale nic z toho není přirozené, ze všeho je cítit jakási křečovitost, předstírání, hra. 

Karel má také jednoho německého přítele - Willyho, který sympatizuje s fašistickým hnutím v Německu a vidí v Karlovi dalšího vhodného přívržence - začne ho proto pomalu “zpracovávat”. Dokazuje Karlovi, že byl zrozen pro velké věci, pro jiný svět, a pomalu se mu stává vzorem. Karlovi se to vše líbí a zapojuje se donášením na bývalé židovské přátele. Svými zásluhami je povýšen na místo ředitele. Časem si uvědomuje, že i jeho žena měla židovské předky a mohla by tak ohrozit jeho čerstvě nabytou funkci. Situace se pro něho stává bezvýchodnou - vnitřní boj se neustále stupňuje, volba mezi rodinou a prací “vyvoleného” plně zaměstnává jeho mysl do té míry, že konečné východisko se nemůže ubírat jiným než chorobným směrem. Rozhodnutí je děsivé, ale Karel věří v jeho správnost, dokonce je povyšuje na jakési dokonalé vykoupení smrtí. Jednoho večera tedy Lakmé rituálně oblékne do černých šatů a s naprostým klidem, hladce, promyšleně ji oběsí. Pocit radosti a moci se tím u něj ještě zesiluje. 

Karel se rozhodne zbavit se i svých dětí, které také nejsou podle jeho měřítek zcela “čisté”. Nejprve v krematoriu svého syna železnou tyčí brutálně zabije a pak ho zpopelní v rakvi společně se členem německého gestapa, čímž ho podle svých měřítek zcela očišťuje. Nyní mu zbývá už jen dcera. Snaží se ji také zabít v krematoriu, ale dívce se povede utéct, protože otci nedůvěřuje tak slepě jako Lakmé a Miliboj. Teprve poté vychází pravda najevo a Karel končí jako blázen.

· Striktní použití spisovného jazyka, i v dialozích mezi postavami

· Er forma

· Časté opakování jednoduchých vět (jsem abstinent, Chudák syn našeho souseda alkoholika, Mili spal ve stohu)

· Často používání zvláštních oslovení (nadoblačná, nebeská,…)
· Inspirace hororovými prvky- umocnění hrůzy 2. světové války
Forma: Novela
Části: 15 kapitol

Místo a čas: Československo (Praha), období před okupací a během raného protektorátu

Hlavní postavy: 
Karel Kopfrkingl – Velmi hodný a milující manžel do doby než ho začne ovlivňovat jeho dávný přítel Willi. Má rád žlutou kniho o Tibetu.

Lakmé (Marie) – Má velmi ráda svého manžela, ale později je jím zabita.

Mili – Hodný avšak trochu slabý a bojácný chlapec.

Zina – Inteligentní dospívající dívka, podobná své matce.

Vlastní názor: Kniha je poutavě napsaná a má velmi nečekaný spád na konci. Je zajímavé, že pan Kopfrkingl  zabije svou rodinu bez jakýchkoli výčitků svědomí. Jediné co mi přišlo, jako záporné je že se na začátku knihy skoro nic neděje.

Ukázka:
,, A zatímco jedli a z rádia zněla velká árie Lucie, pan Kopfrkingl řekl: 
Máme, nejčistší, život před sebou. Máme, nadoblačná, otevřený svět. Je nám otevřeno nebe, ukázal a pohlédl na strop, jako by upozorňoval na hvězdy, nádherný obraz nebo zjevení, nebe, na kterém za celých těch devatenáct let, co jsme spolu, nepřelétl jeden jediný mráček, nebe, jaké někdy vídám nad mým Chrámem smrti, když se v něm právě nikdo nespaluje. Ale v koupelně, všiml jsem si, máme rozbitý ventilátor, musím to dát zítra spravit. Já jsem tam zatím dal provaz se smyčkou, aby šel ventilátor otevřít ze židle. Ta záclona támhle v rohu… ukázal k oknu, na kterou upozornil na Štědrý den Willi, už od té doby zase drží. Slyšíš ten krásný zpěv, ukázal na rádio, z něhož se nesla velká árie Lucie, jaká je to pravda, že umírá chudý, kdo nepoznal krásu hudby, kdepak je Rosana…? 
Po večeři pan Kopfrkingl nebeskou políbil a řekl: 
Pojď, nevýslovná, dřív než se svlékneme, připravíme koupelnu. 
A vzal židli a šli, dívala se na ně kočka. 
Je tu horko, řekl pan Kopfrkingl v koupelně a postavil židli pod ventilátor, asi jsem to přehnal s topením. Otevři ten ventilátor, drahá. 
Když Lakmé vylezla na židli, pan Kopfrkingl jí pohladil lýtko, hodil jí smyčku na krk a s něžným úsměvem jí řekl: 
Co abych tě, drahá, oběsil?? 
Usmála se na něho dolů, snad mu dobře nerozuměla, on se usmál též, kopl do židle a bylo to. ˝


Česká próza v druhé polovině 50. let
· Destalinizace, částečně uvolnění kontroly (cenzury), výrazné oživení literatury

· Návrat k psychologickému románu
· Fuks náleží k především k próze 60. let
· Hluboká hospodářská krize- neplnili se úkoly, které byly naplánované
· Nebyl tolik čas kontrolovat kulturu- nejlepší období poválečného období, pestrost témat žánrů,
· Uvolnění kulturního života, zájem o válečná témata přetrvává
Další autoři: Edvard Valenta, Josef Škvorecký, Ludvík Vaculík, Arnošt Lustig
Ladislav Fuks (1923- 1994)
· Pražský prozaik, autor především psychologické prózy s propracovanými zápletkami
· Vyrůstal v rodině dominantního policejního úředníka, zato velmi milující a obětavé matky

· Ztvárňuje lidské nitro zdeformované iluzemi, úzkostí

· Díla jsou poznamenána válečnou a židovskou tématikou, vtahy rodičů a dětí, zobrazení měšťanské společnosti Rakouska- Uherska
· Většina jeho děl je skrytě autobiografní, byl homosexuálem, díky které se dokázal vcítit do pocitů člověka, kterému hrozí nebezpečí v podání koncentračních táborů (do táborů se kromě židů zavírali také homosexuálové, musel vše skrývat)
· Vystudoval FF na UK- filozofii, psychologii a dějiny umění

· Pod nátlakem režimu se přidal na komunistickou stranu (v 60. letech)

Díla: Pan Theodor Mundstock, Mí černovlasí bratři, Spalovač mrtvol (1967), Příběh kriminálního rady

