Optické disky(optický záznam dat)

CD-ROM

Zkratkou CD-ROM se označují nejen optická média pro ukládání dat, umožňující pouze jejich čtení, ale i mechaniky, sloužící k práci s těmito médii. Existují také další formáty, jako CD-R či CD-RW, rozšiřující technologii o možnost zápisu dat. Poměrně novou technologií je DVD, na který lze uložit více dat než na původní CD-ROM, mající stejnou fyzickou velikost. Samotný disk má průměr 12 cm, na který lze uložit 682 (737) MB dat Je vyroben z polykarbonátového plátku, který je pokryt kovovým filmem, obvykle hliníkovou slitinou. Polykarbonátový plátek je nosičem informace – do něj jsou data zaznamenána a následně jsou z něj čtena. Hliníkový film neboli strata je pokryt vrstvou ochranného laku, která má chránit odraznou vrstvu. Na horní straně bývá umístěna etiketa. Disk CD-ROM se čte vždy pouze ze spodní strany, tato média jsou jednostranná. Čtení informací z média je založeno na odrazu slabého laseru z hliníkové straty. Detektor odraženého světla rozpozná, kde se světlo odráží silně a kde se nevyskytuje nebo je pohlceno. Pohlcení světla je způsobeno vyleptanou drážkou (pit) v kovové vrstvě. Silný odraz světla označuje, že na daném místě není vyleptaná drážka. Takové místo se označuje pojmem pevnina (land). Přijaté posloupnosti odrazů světla jsou pak mikroprocesorem převáděny zpět na zvuk či data. Změna odrazu je převáděna na bit o hodnotě 1, oblasti beze změn 0. Jednotlivé pity mají hloubku 0,12 mikronů a šířku 0,6 mikronů. Jsou vypáleny do spirálovité stopy, jednotlivé závity jsou vzdáleny o 1,6 mikronu. Výsledná hustota stop je téměř 16 000 TPI. Délka pitů a landů se pohybuje v rozmezí 0,9 až 3,3 mikronu. Na rozdíl od diskových zařízení(pružné disky,pevné disky,ZIP disky) nejsou data ukládána do soustředěných kružnic ale do dlouhé spirály podobné jak u gramofonové desky.Spirála začíná u středu a rozvíjí se k jeho okraji. (délka spirály 5 – 6km(5,77km) a uložení je konstantní)

Popis činnosti mechaniky CD-ROM

1. Laserová dioda vysílá slabý infračervený paprsek na odrážecí zrcadlo.

2. Toto zrcadlo je servomotorem přesunováno pod stopu určenou mikroprocesorem.

3. Jakmile paprsek dopadne na povrch disku a odrazí se, je odražené světlo směrováno do čočky pod médiem. Odrazem od zrcadla je poté světlo směrováno na hranol sloužící k rozdělení světla.

4. Po průchodu hranolem světlo dopadá na další čočku, která světlo nasměruje na fotodetektor, převádějící světlo na elektrické impulsy.

5. Vzniklé impulsy jsou mikroprocesorem převáděny na data odesílaná do počítače.

Přenosová rychlost

Standardní rychlost čtení dat z CD je 150 KB/s – označuje se pojmem jednoduchá rychlost, která je pro zvukový záznam vyžadována. Data  je však možno číst při vyšších rychlostech otáčení. Vždy je to násobek 150 KB/s. (např. 40x – 6000, 52x – 7500). Jsou i 100x – tam je obsah CD načten na pevný disk a pak načítána, tedy jako velká cache mechaniky CD.(Např násobek 42 – čtení se 7mi lasery při šestinásobné rychlosti)

Přístupová doba

Se měří jako u HDD (přijetí příkazu – načtení prvního bitu) okolo 80 ms

Rychlost CD mechanik

Zvuková CD – rychlost čtení dat je stejná, proto musí být rychlost otáčení mechanik proměnná, u středu média 540 ot/min u okraje 212 ot/min.

Tato metoda je označována jako CLV. Mechaniky s konstantní úhlovou rychlostí – CAV byly zavedeny z důvodu zvyšování rychlosti, jsou tišší. Mechaniky kombinující obě technologie se označují jako P-CAV, zejména u vypalovaček, kdy se záznam provádí v režimu CLV, při čtení jsou mechaniky přepnuty v režimu CAV. 
Rozhraní

SCSI, IDE, Paralelní port, USB,

Rozhraní SDX (Storage data Acceleration ) je připojení CD přímo na Hard disk
DVD (Digital Video, později Versatile Disc)

Zjednodušeně lze říci, že to jsou vysokokapacitní CD.

Jednovrstvé a jednostranné médium 4,7 GB, dvoustranné a dvouvrstvé až 17,1 GB.        Str.                    vrstv.

DVD 5                1                        1                   4,7GB

DVD 9                1                        2                   8,5GB

DVD 10              2                        1                   9,4GB

DVD 18              2                        2                   17,16 GB

Vnější průměr              120 mm

Vnitřní průměr                 48mm

Tloušťka                         0,6mm

Vlnová délka laserového paprsku   650 nebo 635 nm

DVD – Video

· Svět rozdělen na 6 regiónů (ČR 2. region)

· Obraz 3x kvalitnější než u klasických VHS přehrávačů

· 8 zvukových stop ( tj. jazykových verzí)

· Titulky až v 32 jazycích

· „Parental Lock“ – blokování nevhodných scén pro děti
· Seznam regionů

1. USA,Kanada

2. Západní Evropa,Jižní Afrika

3. Jihovýchodní Asie

4. Austrálie,Jižní Amerika

5. Východní Evropa,Rusko ,Afrika

6. Čína

Základ technologie je stejný s CD, na  rozdíl od CD může DVD obsahovat dvě vrstvy a může být oboustranné. Základním rozdílem je tedy kapacita média. 

Zvýšení kapacity DVD bylo dosaženo těmito úpravami:

Zkrácení jamek a pevnin – asi 2,25x

Zmenšením rozteče mezi jednotlivými závity – 2,16x

Mírným zvětšením plochy média, využitelným pro záznam

Přenosová rychlost jednorychlostní mechaniky je 1,385 MB/s, což zhruba odpovídá 9x mechanice CD, ale otáčení a čtení dat je jen 2,7x větší. 
Mechaniky CD, umožňující zápis

V současnosti je na trhu mnoho mechanik umožňujících zápis nebo přepis dat CD-R, CD-RW. První mechanika byla na trhu v r. 1988 a stála 50 000 USD a každé médium asi 100 USD, v roce 1996 první CD-RW.

Kvalita záznamu na CD –R závisí do jisté míry na barvě, použité při výrobě, přinášející rozličné výhody či nevýhody. Nejlepší způsob nalezení ideálních médií je praktická zkouška .

Při záznamu dat je výkon laseru zvýšen na  desetinásobek a do záznamové vrstvy se vypalují jamky při 300 °C.

Mechaniky CD-RW

Mechaniky CD-RW umožňují zápis i přepis médií. Vytlačují mechaniky CD-R, neboť umožňují záznam i na média CD-R. Média CD-RW jsou o něco dražší a záznam na ně pomalejší, neboť tato média mají odlišnou skladbu. Při zápisu je záznamová vrstva zahřáta na teplotu v rozmezí 500-700 °C. Při přepisu se vrací materiálu jeho polykrystalická struktura už při 200°C, což postačuje, aby záznamová vrstva změkla.

Mechaniky DVD, umožňující zápis

Různé standardy mechanik DVD jsou dány postupem vývoje a množstvím vyrábějících firem, s omezenou vzájemnou kompatibilitou.

Existují DVD:

- RAM

- R

- RW

+RW

Mechaniky DVD +RW nabízí zdaleka největší kompatibilitu se všemi možnými médii a zároveň patří k nejlevnějším.
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