1. Sociální sítě a jejich role v současných informačních technologiích

Úvod


Sociální síť, zvaná též společenská síť, komunitní síť či komunita, anglicky social network, je propojená skupina lidí. V  moderní době se pojetí  sociální sítí nazývá služba na Internetu, která registrovaným členům umožňuje si vytvářet osobní (či firemní) veřejný či částečně veřejný profil, komunikovat spolu, sdílet informace, fotografie, videa, provozovat chat a další aktivity. Někdy se za sociální síť považují i internetová diskusní fóra, kde si uživatelé vyměňují názory a poznatky na vybraná témata.  Komunikace mezi uživateli sociálních sítí může probíhat buď soukromě mezi dvěma uživateli nebo hromadně mezi uživatelem a skupinou s ním propojených dalších uživatelů. V současnosti nejznámější a největší sociální sítí na světě je Facebook.com s téměř 800 milióny registrovaných uživatelů v lednu 2012. Některé jsou určené čistě pro sdílení informací a zábavu, jiní pomáhají hledat práci, případně sdružují členy určitého etnika nebo umělce profesionální i amatérské. 

Historie


Vznik sociálních sítí Pojem „sociální síť“ byl zaveden dlouho před tím, než vznikl internet a všechny současné internetové sítě, v roce 1954 sociologem z „Manchesterovy školy“ Jamesom Barnsom. 


Ve druhé půlce 20. století se sociální sítě začaly vyvíjet jako vědecká koncepce. Na začátku se rozšířily na západě, potom se dostaly i k nám. Následovalo to, že se tento obyčejný pojem sociologů stal trendovou koncepcí, která se stala jedním ze základních pilířů koncepce WEB 2.0, o které se jako první zmínil Tim O’Reilly v září roku 2005 ve svém článku „Tim O‘Reilly – What is Web 2.0“.  


I když to zní sebevíc podivně, historicky první sociální sítě tvořily skupiny lidí, které používaly klasické maily pro podporu svých sociálních vztahů. Stalo se tak 2.10.1971 v den, kdy byl odeslán první vzkaz na vzdálený počítač. Prvními uživateli sociální sítě se stali „vojáci“ v síti ARPA NET. Byl to první krok k stvoření internetu a současných sociálních internetových sítí.


Dalším krokem bylo objevení IRC (Internet Relay Chat )  systému pro komunikaci v reálném čase. IRC je vynález finského studenta Jarko Ojkarinnen . Již v roce 1988 totiž vznikaly velké sociální sítě, které se ale s dnešními nemohou srovnávat.  První počítače, elektronická pošta, IRC a mnoho dalších technologií se fakticky proměnili v to, čemu dnes říkáme internet. 7. srpna 1991 britský vědec Tim Berns-Lee jako první publikoval internetové stránky a udělal tím další krok k vzniku sociálních sítí tak, jak je známe dnes.  

V roce 1995 Randy Conrad vybudoval první sociální síť classmates.com, která již tehdy měla dost společného se současnými sociálními sítěmi. Tyto webové stránky pomáhaly registrovaným uživatelům hledat a udržovat vztahy mezi spolužáky, studenty a jinými známými. Dnes web čítá přibližně 40 milionů uživatelů, z nichž většina pochází hlavně ze Spojených států a Kanady.  Za první sociální síť lze považovat projekt Sixdegrees spuštěný v roce 1997, kde uživatelé měli možnost si vytvořit svůj osobní profil a seznam přátel a později procházet seznamy přátel svých přátel. V roce 2000 byla služba ukončena. Podle svého zakladatele tento projekt nebyl úspěšný, protože jednoduše předběhl svou dobu. Na konci devadesátých let byl obecně počet uživatelů Internetu nízký.

Nyní které sítě jsou/byly hlavní


Facebook – vznikla v roce 2004 původně jako síť určená pro studenty Harvardské univerzity, slouží jako platforma pro vytváření osobních, firemních a skupinových profilů a propojování přátel, dále jako herní server, pro internetová fóra, pro ukládání a sdílení multimédií.  


Google+ – vznikla v roce 2011 jako obdoba sítě Facebook, kde hlavní rozdíl spočívá v nastavení sdílení přes tzv. kruhy, do kterých si lze rozdělit jednotlivé osoby a sdílet dané věci jen s těmi, pro které to má přínos, nebo se jich to týká.  


Myspace – vznikla v roce 2003 a slouží jako sociální síť, pro internetové profily lidí, pro ukládání a sdílení multimédií, druhá nejpoužívanější sociální síť na světě, patří společnosti Specific Media. Hlavní dobu slávy zažil mezi roky 2005–2008 poté převzal jeho místo facebook. 


Twitter – vznikla v roce 2006 a slouží především pro mikroblogy a přesto je dnes velmi vyhledávaný. Omezuje sice počet znaků na příspěvek, ale tím zabraňuje blokům textu.


LinkedIn – vznikla v roce 2003, slouží pro internetové profily a pro pracovní životopisy, je to pracovní sociální síť, mnohým světovým zaměstnavatelům stačí místo životopisu poslat odkaz na profil na LinkedIn, zajímavá je možnost vystavení referencí o podrobnostech spolupráce s kolegy z LinkedIn  

České sociální sítě 


Lidé.cz – slouží jako internetové fórum, pro internetové profily především lidí, pro blogy, jako chatovací server, jako internetová seznamka, pro internetové kurzy, pro ukládání a sdílení fotografií, tento server je uživatelsky spojen se sociální sítí Spolužáci.cz  


Spolužáci.cz – slouží pro internetové profily, pro ukládání a sdílení multimédií, jako chatovací server, je určen pro spolužáky a bývalé spolužáky, tento server je uživatelsky spojen se serverem Lidé.cz, obdoba amerického Classmates.


Líbímseti.cz – slouží pro internetové profily lidí, jako internetová seznamka, jako chatovací server, pro blogy.

  
SitIT.cz – slouží k propojení vědeckých pracovníků v České Republice. Síť je provozována v rámci projektu SOSIRE a vyvíjena specialisty z UK-MFF,ČVUT,ČZU a spolupráci s firmou IBM Česká Republika  


Šeptter – slouží ke sdílení recenzí, informací a zkušeností s firmami a živnostníky v České republice. Je součástí hodnotícího portálu Šeptanda.info.  
SportCentral.cz – slouží k vyhledávání sportovních zařízení, rekreačních sportovců, týmů, trenérů, a komunikaci mezi těmito skupinami  


ČSFD.cz– slouží jako sociální síť pro filmové fanoušky, nejaktivnější filmový web v České republice.

Lokální sítě v jiných zemích


 Orkut – slouží jako chatovací server, pro ukládání a sdílení multimédií, zajímavostí je, že spadá pod Google, v Brazílii je nejpopulárnější internetovou stránkou.  


Tuenti – této sociální síti se přezdívá „Španělský Facebook“ 


 Vkontakte – nejpopulárnější sociální síť v Rusku. 

Věk na sociálních sítích


Mezi neuživateli sociálních sítí je všeobecně rozšířen názor, že sociální sítě jsou doménou hlavně generace teenagerů, nicméně tento názor neodpovídá skutečnosti. V současné době silně převažují dospělí uživatelé. Pro ilustraci může posloužit věková struktura uživatelů Facebooku v České republice, kde cca 50% uživatelů je tvořeno věkovou skupinou od 20 do 35 let.

Využití sociálních sítí firmami


Přestože sociální sítě byly původně založeny, aby sloužily lidem, řada firem již zjistila, že se jim otevřel nový komunikační kanál se svými zákazníky. Firmy přistupují k sociálním sítím různými způsoby. Jedni je nepovažují za důležité pro svůj byznys a tudíž neinvestují úsilí do vybudování svých profilů. Druzí investují omezené úsilí, vytvoří si profil firmy na sociální síti, případně pozorují, co o nich další uživatelé říkají. A třetí skupina firem se na sociální síti či sítích naplno věnuje komunikaci se svými zákazníky či potenciálními zaměstnanci. 


Obecně se zdá, že sociální sítě dávají do rukou zákazníků firem silný nástroj na projevení svých názorů a proto stále více firem se přinejmenším snaží citlivě monitorovat dění na sociálních sítích, které se týká jejich značky. Příkladem může být příběh zpěváka a kytaristy Dava Carrolla, který cestoval s leteckou společností United Airlines . Během přepravy došlo k poškození jeho kytary, ale letecká společnost odmítla uznat reklamaci. Zpěvák po několika marných pokusech dovolat se svých práv ztvárnil píseň a videoklip „United breaks guitars“, který zveřejnil na serveru YouTube. Během krátké doby video zhlédlo přes 10 miliónů diváků a náhlá negativní popularita donutila společnost United k tomu, aby škodu uhradila. Možnosti využití sociálních sítí pro firmy jsou následující:


Profil a novinky – v podstatě stránka se základními informacemi. Firma tímto způsobem zveřejňuje novinky o své činnosti, podobně jako to dělá na svých webových stránkách nebo v tisku. 


 Společenská odpovědnost – firma používá sociální síť k propagaci a provozu svých charitativních iniciativ, na které je v tradičních médiích málo prostoru. Sociální síť umožňuje zapojení širokého spektra příznivců.  



Hry – firmy organizují různé hry pro zábavu, ale i vzdělání svých zákazníků, např. banky mohou představovat hry, ve které se lidé učí hospodařit s penězi či mohou organizovat fiktivní obchodování s cennými papíry.  


Zákaznický servis – firma využívá sociální síť jako další kanál, kterým umožňuje zákazníkům, aby pokládali své dotazy a požadavky. Odpovědi na nejčastější otázky pak slouží i ostatním uživatelům/zákazníkům.  


Monitoring a aktivní komunikace – firma může pomocí specializovaných nástrojů hromadně sledovat, co o ní ostatní uživatelé říkají a zdali jsou tyto zmínky pozitivní či negativní. Ve vybraných případech může firma uživatele napřímo oslovit a pokusit se změnit jeho názor na firmu v pozitivní. Dále například si od Facebooku lze koupit informace ohledně všeho co kdy bylo na Facebook  vloženo jeho uživately a použít je pro svůj marketing. 


Prodej – Facebook je první sociální síť na které si firmy mohou zřizovat plnohodnotný eShop. Facebook má dokonce připraven svůj vlastní platební nástroj Facebook Credits, kterým lze hradit zboží či služby.  


Užitečná reklama stále častěji se objevuje vtíravá podlézavá reklama, umně maskovaná do různých rádoby stravitelných podob. Reklama obecně se člověku po čase tak znechutí, že při sebemenším náznaku, kdy vám chce někdo něco prodat, se stáhnete zpátky a odříznete bez mrknutí oka i celou informační větev, na které to bylo posazené. Alespoň zbývá-li vám ještě něco málo z pudu sebezáchovy. Doufám, že jednou dospěje reklamní průmysl do takové podoby, že bude užitečný. Proti poutačům na služby a produkty, které napřílad potřebuji k podnikání, bych neměl sebemenší výhrady. Nic takového se však neděje. Kontextová reklama, byť je již poměrně pokročilá, se snaží o jediné – vytáhnout z nás peníze. To co poptávám – a není toho málo – nikdy nenalézám díky reklamě. Nestalo se mi to ještě ani jednou! Vše co potřebuji musím vždy pracně vyhledat sám. Proto vnímám současnou reklamu velice negativně.

Nebezpečí sociálních sítí 

Sdílení soukromých informací


Jedním z nejvíce diskutovaných témat okolo sociálních sítí je sdílení a možnosti zneužití citlivých dat, důvěryhodnost sdělení a důvěryhodnost identity uživatele. Omezený a opatrný přístup zvolila na svém začátku sociální síť LinkedIn pro profesní kontakty, do které bylo možné se přihlásit jen na pozvání někoho, kdo již v síti fungoval a navíc bylo uživatelům silně doporučováno, aby si zvali pouze „důvěryhodné“ kontakty, které znají profesně. Zcela opačný přístup zvolila síť Facebook, kam se mohl zaregistrovat kdokoliv s e-mailovou adresou, přičemž údaje uváděné osobou v profilu nemusí odpovídat skutečnosti. Některé odhady ale hovoří pouze o 5-10% falešných registrací.


Někteří lidé se nedokáží v rozumném čase přizpůsobit změnám a je pro ně existenčně výhodnější vynakládat energii spíše na to, co již znají, a v tom se zlepšují. To, že neshledávám FB a podobné platformy ničím přínosný nic neznamená. FB je a bude. Není však užitečný pro každého. Čas, který trávíte v sociálních sítích, je pro vás buď něčím přínosný nebo jde o náklady obětované příležitosti. Konkrétně to znamená, že když se kupříkladu rozhodnete tři hodiny trávit na FB, zbavíte se tím ve stejný čas možnosti vydělat peníze nebo se něco užitečného naučit a získat konkurenční výhodu. Je také velmi pravděpodobné, že se tím okradete o čas, který jste mohli strávit svobodným pohybem někde v přírodě a relaxací vaší mysli. Ale pravděpodobně to již není vaše volba. Jen málo lidí má totiž možnost svobodně se rozhodovat, co budou každý den dělat, proto si nemusíte nic vyčítat.

Nelíbí se mi podporování stádovitosti. Viz. tlačítka „To se mi líbí…“, „Přátelům se líbí…“.
Nakonec si nikdo nebude umět udělat svůj vlastní názor. Je to pohodlné, ale nebezpečně krátkozraké. (Přesto s tím experimentuji i na našich stránkách. Zkuste úplně ignorovat trendy.)
Všiml jsem si na různých webech, že nejpřínosnější články bývají zpravidla nepochopené a snad proto nejméně hodnocené. Kvalitní informace využitelné v praxi bývají přehlížené – což je však výhoda pro vás – alespoň dokážete-li již oddělovat zrno od plev.

Mám pocit, že v jádru sociálních sítí se povalují zárodky informačních diktatur, které by bylo lépe rozpoznat včas. Možná ale vzniká něco úžasného – komplexní nesmrtelný informační organismus, který se jednou obejde bez lidí. Než k tomu však dojde, bude lidské stádo pravděpodobně tvrdě tímto rodícím se systémem zotročeno a využíváno.
Při čtení předchozího výroku můžete mít pocit, že se vás to nijak netýká. Je to možné. Pokud nemáte děti a žádné mít nechcete, je možné, že se vás tento problém za vašeho života týkat nebude. Ale je také možné, že se z informačního blobu nikdy nic inteligentněšího (pardón, blbějšího) než my nevyvine. A život půjde dál … i bez „sociálních sítí“ a podobných věcí.

Google vyvíjí značné úsilí na vytváření inteligentnějších nástrojů. Čím více smetí se na internetu hromadí, o to silnější jsou tlaky na vyvinutí nástrojů, které budou schopné z obří informační skládky vytáhnout něco užitečného. Právě takový trend může být základem pro vznik něčeho nového, nepředvídatelného. Pokud někdo přijde na to, jak stvořit inteligenci, která umožní najít rychle přesně to co hledáte, bude na světě nový „Google“ (tedy alespoň nepodaří-li se to Googlu samotnému). Sociální sítě do té doby mohou alespoň přispívat zvyšováním tlaku na vývoj „Informační inteligence“ díky vytváření větších a větších hromad informačního odpadu.


Sociální sítě jsou prostorem pro existenci sociálně-patologických jevů, zejména kyberšikany, kybergroomingu, sextingu, kyberstalkingu apod. Díky neexistujícímu systému ověřování pravdivosti osobních údajů uživatelů může docházet například k situacím, kdy uživatel-manipulátor předstírá jiný věk a vzhled a využije důvěřivosti uživatelů, kteří pak svolí k osobní schůzce (tzv. kybergrooming). Ta může skončit tragicky, jak dokladuje nedávno řešený případAshleigh Hallové, která byla uživatelem Facebooku zmanipulována k osobní schůzce a zavražděna.


 Díky zveřejněným fotografiím a základním osobním údajům se uživatelé sociálních sítí zdají být věrohodnější, opak je však často pravdou. Na pravdivost informací v sociálních sítích nelze spoléhat. Výzkumy dokazují, že 42,5 % dětí je ochotno jít na osobní schůzku s člověkem, kterého znají jen z internetu (E-Bezpečí, 2009).  Sociální sítě mohou také sloužit jako nástroje pomsty, pro útočníky je snadné vytvořit útočné diskusní skupiny zaměřené na konkrétní osobu či falešný profil oběti s urážlivým obsahem, časté je také zneužití fotografie uživatele pro fotomontáž a následné šíření tohoto obsahu ostatním uživatelům. Tyto projevy lze zařadit mezi tzv. kyberšikanu, které je dle statistik vystaveno 39 % uživatelů internetových sociálních sítí. 25 - 35 % dětí (ve světové populaci) se také stalo oběťmi kyberšikany. 


Ačkoli jsou sociální sítě opatřeny "záchrannými tlačítky" pro nahlášení závadného obsahu či jednání, ke kyberšikaně uživatelů dochází a docházet pravděpodobně bude i nadále.  Sociální sítě jsou zcela jistě zajímavými produkty, které mají velký vliv na populaci. Dalo by se říci, že sociální sítě jsou návykové a řada uživatelů je chce pravidlně navštěvovat a plnit nejrůznějšími informacemi. 
Sociální sítě umožňují udržovat dávno ztracené sociální vazby a vytvářet vztahy nové (naopak od běžného nevirtuálního života, kde je člověk limitován časem a prostorem). To vše má ovšem vliv na budování dovedností v oblasti přímé sociální interakce - jednoduše řečeno - čím více času trávíme na Facebooku, tím méně času trávíme přímou komunikací s lidmi. 


Budoucnost sociálních sítí

Zatímco dříve byly tradičně nejnavštěvovanějšími stránkami Internetu vyhledávače v čele s Google, nyní tyto přední pozice atakují sociální sítě Facebook a YouTube. Sociální sítě patří mezi tzv. technologie Web 2.0, tedy představují další vývojovou generaci Internetu v jeho struktuře a způsobu používání. Názory ohledně budoucnosti se různí, od silně favorizujících sociální sítě až po skeptické. Napovědět mohou pouze fakta: podle zprávy agentury Nielsen z roku 2010 tráví Američané nejvíce času  právě na sociálních sítích. Na druhém místě jsou on-line hry a teprve na třetím

 e-mail.

Můj názor


Sociální sítě byly nevyhnutelné. Nátura lidí je bavit se spolu a pokud něco umožňuje spojení s kýmkoli, ať se nachází kdekoli, tak je jisté, že toho využijí.Přece kdo by se nechtěl povait se starým známým ze základky, který se odstěhoval na druhý konec státu.


Moje setkání se socíálními sítěmi přišlo kolem mých deseti let. Lidé, kteří společně se mnou hráli karetní sběratelskou hru Yu-Gi-Oh se domlouvali na turnajích pomocí fóra. Prakticky jsem neměl možnost jak se nezapojit, ale to mi v té době nevadilo. Vzhledem k tomu, že to bylo fórum tak se tam bavili i o obecných věcech, čím se mi rozšiřovali obzory. Fórum několikrát měnilo adresu a já jsem se stal dobrým přítelem jeho admina, díky čemu jsem mohl nahlédnout trochu na oponu a vidět, co je třeba dělat, aby se i obyčejné fórum udrželo při životě a nebylo převálcováno armádou botů.


Tou dobou jsem věděl, že exitují i jiná místa jako spolužáci.cz, ale o ty jsem se  nijak zvlášť nezajímal. Další setkání přišlo, když jsem začal chodit na  kroužky tvůrčího psaní a LARPů. Tamější komunita používala nyx.cz. Což je fórum, kam se nedá dostat jinak, než že jste pozván již stávajícím členem. Mnoho lidí to vidí jako elitářství, ale ja to vidím jako oprávněné a cítil jsem se tam dost bezpečně. 


Asi o rok později se začali zmiňovat o jakémsi facebooku, pomocí kterého je velice jednoduché se organizovat pro LARPy. Toto bylo v době, kdy o  facebooku česká veřejost ještě nevěděla, nebo pouze zahlédla jméno. Pár měsíců jsem přemíšlel jestli půjdu i na tuto stránku, ale v tu chvíly vypukla chvíle, kdy se češi nahrnuli na facebook a to mě odradilo.


Do této chvíle si potrpín na fóra, ale cokoli jiného to je pasé. Fóra mi přijdou relativně bezpečná. Většinou se nanich nacházejí pouze lidé, kteří mají stejný zájem jako já.


Ohledně velkých sociálních sítí je velice zajímavé, jak se chovají na burze. Kdysy obr Myspace byl prodán za 580 miliónů dolarů, ale po nástupu Facebooku a svém úpadku byl prodán za 35 milionů dolarů. To je neskutečná ztráta. Co se týče Facebooku samotného jeho příchod na burzu a očekávaná cena byla nižší, než se očekávalo a postupem času ještě klesá. 


Je jisté, že se investoři bojí stejného vývoje jako v připadě Myspace. Kdo může předpovědět, jestli facebook zůstane na výsluní ještě desítky let, nebo jestli se zítra objeví nová mnohem lepší stránka.


Velkým sociálním sítím se vyhýbám, protože je velice snadné zneužít informace, které na nich uvedu. Nejen, že se zloději naučili se dívat na sítě, jak lidé píší, že jedou na dovolenou a mají i uvedenou svou adresu. Také mnohé firmy během výběrového řízení vyhledávají své potenciální zaměstnance. Dále stránky samotné mohou mít v podmínkách, že mohou jakkoli využívat informace, které uvedete a ukládat je i přes to, že vy je smažete. Následně je prodávat firmám, které o ně mají zájem.


Ona otázka zneužití informací je velice palčivá. Obává se jí mnoho lidí, ale ještě mnohem více se o ní vůbec nezajímá, což je velmi špatně a může se jim hrubě nevyplatit.


Další věc je jak moc se náhodné reklamy na sítích mění v cílené reklamy na stát, město či dokonce osobu samotnou. Což se může velmi jednoduše dosáhnátout díky informacím, které o člověku stránka zjišťuje.


Sociální sítě jsou podle mě dobrá věc, ale velice jednuše se dají zneužít a data o svých uživatelích mohou být ztracena i bez vůle samotných adminů. Proto si myslím, že svět by přežil i bez nich, ovšem momentálně si svět navykl je používat a kdo ví, jestli se toho někdy zbaví.

Tomáš Rapušák
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